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1. VRAGEN VAN DE LEDEN EN ANTWOORDEN
VAN DE REGERING

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen
de reglementaire termijn (R.v.O. art. 51,
nrs. 2 en 3)

MINISTER VAN VERKEERSWEZEN

Vraag nr. 2
van 10 augustus 1977
van de heer W. KUIJPERS

NMBS - Taalwetgeving

Mag ik up deze wijze de aandacht van de Minister
vestigen op de in overtreding zijnde tweetalige waar-
schuwingsborden i.v.m. de gevaren van de elektri-
sche tracties in de stations Buda en Machelen ?
Graag zou ik willen vernemen of de Minister de
NMBS onverwijld de opdracht zal geven deze in orde
te stellen met de taalwetgeving.

Antwoord :

De nodige maatregelen werden getroffen.

Vraag nr. 3
van 10 augustus 1977
van de heer W. KUIJPERS

NMBS - Tweetalige brochure en lijsten in het
Nederlandstalige landsgedeelte

Gp (de vraag nr. 155 dd. 15 juni 197.6 van Senator
Vandezande (Bulletin Vragen en Antwoorden Senaat
nr. 39, 6 juli 1976, blz. 1661) antwoordde de Mi-
nister dat de opgegeven brochures en lijsten het voor-
werp uitmaken van een klacht ingediend bij de Vaste
Commissie voor Taaltoezicht.
Mogen we veronderstellen dat de Vaste Commissie
voor Taaltoezicht ondertussen haar advies heeft uit-
gebracht ? Zo ja, mag ik van de Minister de publikatie
van dit advies via het Bulletin van Vragen en Ant-
woorden vernemen ?

Antwoord :

Ik heb de eer het geacht lid mee te delen dat de
Nederlandse afdeling van de Vaste Commissie voor
Taaltoezicht op 16 november 1976 uitspraak heeft
gedaan over de bedoelde klacht, in haar advies
4350/II/N.

Vraag nr. 4
van 17 augustus 1977
van de heer W. KUIJPERS

NMBS - EEG-verordeningen inzake sociale zeker-
heid (E 111 -formulier)
In aansluiting met de vraag van Senator Vandezande
(Bulletin Vragen en Antwoorden Senaat nr. 3, 12 juli
1977, blz. 42) kan ik U melden dat ik inzage
heb gekregen van een E 1 1 1-formulier dat het Fonds

voor Sociale Werken van de NMBS aflevert aan
Vlaamse spoormannen.
Het valt me op dat de NMBS op dit document voor-
aan: ,,Vacanciers belges” plaatst. Nochtans is het
wettelijk - logisch - vermits het Nederlands een
officiële EEG-taal is, dat hier het Nederlands voor-
aan zou staan.
Graag zou ik van de geachte Minister vernemen wat
hij zal ondernemen om dit te doen toepassen.

Antwoord :

De NMBS heeft inzake de opmaak van het Neder-
landstalig formulier E 111 het model ,,Belgisch for-
gisch formulier E 111 (vakantiegangers)” dat door
het Rijksinstituut voor Ziekte- en Invaliditeitsverze-
kering werd gepubliceerd, overgenomen.
De NMBS zal bij de eerste herdruk van het formulier
op de Nederlandstalige exemplaren de Nederlandse
tekst vooraan plaatsen, derwijze dat de formulieren
die in 1978 zullen worden uitgereikt, aan de door het
geachte lid geuite wens zullen voldoen.

Vraag nr. 5
van 9 september 1977
van de heer W. KUIJPERS

DVT-treinen - Taalgebruik
Vlaamse militairen melden mij dat in het DB-station
van Soest op de Ankunft- en Abfahrt-affiches de
DVT-bestemming, enkel in het Frans, dus als ,,Bru-
xelles-Nord”, is aangeduid.
Zou de geachte Minister niet willen tussenbeide ko-
men bij de Duitse spoorwegen om ook de Neder-
landse naam van onze hoofdstad in de genoemde
Duitse stad te gebruiken ?

Antwoord :

Er wordt aan de ,,Deutsche Bundesbahn” gevraagd
om ook de Nederlandse benaming van onze hoofd-
stad op de Ankunft- en Abfahrt-affiches te vermel-
den.

Vraag nr. 6
van 9 september 1977
van de heer W. KUIJPERS

NMBS - Taalgebruik
Graag vernam ik van de heer Minister waarom het
station Leuven in zijn binnendiensten een tweetalig
document D 284 m (I.C. 284 m) ,,Diensttabel voor
het Personeel/Tableau de service pour le Personnel”
gebruikt (o.a. in de maanden augustus en september)
ten gerieve van het rangeerpersoneel en de kaartjes-
knippers.
Meent de heer Minister niet dat dit in strijd is met de
taalwetgeving ?

Antwoord :

Ik kan aan het achtbaar lid de verzekering geven dat
onmiddellijk aan de betrokken dienst de nodige richt-
lijnen werden verstrekt om deze zaak onverwijld
recht te zetten.
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Vraag nr. 7
van 23 september 1977
van de heer W. KUIJPERS

NMBS - Taalgebruik
1. Met vraag nr. 1, d.d. 02.12.75, gesteld via de

Cultuurraad voor de Nederlandse Cultuurgemeen-
schap, heb ik de aandacht van de Minister van
Verkeerswezen gevraagd voor een aantal kleine
maar toch storende taaltoestanden bij de NMBS,
die ofwel strijdig leken met de taalwet en met de
eentaligheid van de taalgebieden, ofwel niet in
overeenstemming waren met een correct taalge-
bruik.
Wat punt 3 van voornoemde vraag betreft, gebrui-
ken de stations Mechelen en Kortrijk nog steeds
datumstempels waarop het woord ,,winket” voor-
komt (zie bijlagen : Mechelen winket 2, 3 en 6 en
Kortrijk reizigerswinket $1 en IV).

Mag ik U verzoeken ook de volgende toestanden te
willen rechtzetten ?
2. In de volgende stations : Herentals, Kortenberg,

Geel, Turnhout, Tienen, Bilzen, Nijlen, Zaven-
tem, Herent, Deinze, Waregem, De Pinte, Wette-
ren en Kapellen-op-den-Bos, hangen reclamepane-
len waarop een tweetalig eigendomsmerk voor-
komt : SNCB / NMBS - Oostende-Dover of
Publifer Bruxelles-Brussel.
Mag ik de geachte Minister vragen deze tweetalige
eigendomsmerken te laten wegnemen en aan alle
stationschefs opdracht te geven voor hun station
en aanhorigheden deze zaak in orde te brengen
opdat ik hier telkens niet hoef op terug te komen ?

3. In de wachtzaal van het station Lier hangt een
tweetalige spoorwegkaart (F-N), dit in weerwil van
het advies nr. 4130/II/N/YS d.d. 11.05.76 van
de Nederlandse afdeling van de VCT.

4. Het station Turnhout gebruikt nog tweetalige stem-
pels PD/AH (afkorting voor Prise à domicile/Af-
haling aan huis).

5. Op het perron 1 (nabij het stationsgebouw) van
het station Hasselt bevinden zich een drietal roos-
ters met Franse tekst ,,bouche à incendie”.

6. Op de elektrische verwarmingsinstallaties (spoor
1 en 2) van het centraal station in Antwerpen
komt volgende tweetalige tekst voor : Ouvrir /
Openen - Fermer / Sluiten - Fermé / Gesloten.

Wat sub. 5. en 6. betreft, ben ik van oordeel dat het
gaat om een mededeling aan het personeel die in een
homogeen taalgebied uitsluitend in de taal van dat
gebied mag gesteld worden.
Indien de NMBS een taalclausule  deed opnemen in
haar koopcontracten dan konden deze klachten ver-
meden worden.
Kan de Minister dit in toepassing doen brengen ?

Antwoord :

1. De gewraakte tekst op de betrokken datumstem-
pels in de stations Mechelen en Kortrijk wordt
geschrapt.

2. De publiciteitsdienst van de NMBS heeft aan de
genoemde stations in het bijzonder en aan al de
stations in het algemeen opdracht gegeven de be-
twiste eigendomsplaatjes te laten wegnemen.

Aan de concessionaris Publifer werd ook uitdruk-
kelijk gevraagd dit zonder verwijl te doen.

3. De tweetalige spoorwegkaart in het station Lier
was een vervallen exemplaar dat door een ééntalig
Nederlands werd vervangen.

4. Op de stempels PD/AH van het station Turnhout
werd de afkorting van de Franse tekst verwijderd.

5. De vermelde tekst op de roosters in het station ,
Hasselt is volledig zonder betekenis en komt enkel
voort uit het feit dat de NMBS de vrije mede-
dinging moet toelaten bij bestellingen en leverin-
gen.

6. De aanduidingen op d e  schakelaars van de elek-
trische voorverwarming te Antwerpen Centraal
zullen in overeenstemming gebracht worden met
de wettelijke voorschriften.

MINISTER VAN NATIONALE OPVOEDING

Vraag nr. 2
van 29 juli 1977
van de heer A. BOURGEOIS

Middelbaar Onderwijs - Studietoelagen 1976-1977
Gaarne vernam ik volgende gegevens over de aan-
vragen en uitbetaling van de studietoelagen voor het
schooljaar 1976-1977 in het middelbaar onderwijs.
1. Hoeveel aanvragen voor het bekomen van een

studietoelage werden er gedaan, respectievelijk
voor alle Vlaamse arrondissementen en in bijzon-
der voor de provincie West-Vlaanderen ?

2. Hoever is de behandeling van deze aanvragen ge-
vorderd, zo mogelijk voor de Vlaamse arrondis-
sementen en voor West-Vlaanderen :
- aantal afgehandelde dossiers,
- aantal afgewezen aanvragen,
- aantal toegekende studietoelagen en de bedra-

dragen ervan ?
3. Hoever staan de uitbetalingen van deze studietoe-

lagen op huidig ogenblik : aantal voor de Vlaamse
arrondissementen en de provincie West-Vlaande-
ren ?

Antwoord :

Het geachte lid gelieve hierna de Igegevens te vinden
zoals deze blijken uit het computerbestand op 28 juni
laatstleden.
1. Van de 237.796 ingediende aanvragen, zijn er op

dit ogenblik 235.601 in het bestand opgenomen,
waaronder 53.640 voor West-Vlaanderen. Kon-
den nog niet worden opgenomen, de dossiers waar-
voor de kandidaat nog bepaalde gegevens moet
verstrekken. De dossiers die ingevolge deze her-
inneringsbrieven aangevuld werden, zullen bin-
nen de maand voor verdere behandeling opgeno-
men worden.

2. Aantal afgehandelde dossiers :
a) voor het Vlaamse land : 229.244,
b) voor West-Vlaanderen : 52.739.
De reden waarom opgenomen dossiers nog niet
werden afgehandeld, is bijna uitsluitend te wijten
aan het feit dat de financiële gegevens nog ontbre-



Cultuurraad - Vragen en Antwoorden - Nr. ;l - 14 oktober 1977 5

ken. Gok hier werden maatregelen getroffen en
zullen de dossiers die ingevolge deze maatregelen
aangevuld werden, binnen de maand afgehandeld
worden.
- Aantal afgewezen aanvragen :

a) voor het Vlaamse land : 3 8.649,
b) voor West-Vlaanderen : 7.856.

- Aantal toegekende studietoelagen en het be-
drag ervan :
a) voor het Vlaamse land : 190.595 studie-
toelagen voor een bedrag van 700573.950 F,
b) voor West-Vlaanderen : 44.883 studietoe-
lagen voor een bedrag van 175.793.400 F.

3. Op dit ogenbl ki zijn alle toegekende studietoela-
gen uitbetaald.

Vraag nr. 3
van 29 juli 1977
van de heer A. BOlJRGtEOIS

Hoger onderwijs - Studietoelagen academìejaar
1976-77

Kan de Minister mij mededelen :
1. hoeveel aanvragen werden ingediend voor een stu-

dietoelage voor het hoger en universitair onder-
wijs voor het academiejaar 1976-77, respectieve-
lijk voor alle Vlaamse arrondissementen samen en
voor de provincie West-Vlaanderen afzonderlijk ;

2. hoeveel dergelijke toelagen reeds werden toege-
kend, hoeveel geweigerd en hoeveel aanvragen blij-
ven nog in onderzoek ;

3. hoeveel studietoelagen op huidig ogenblik reeds
werden uitbetaald en voor welke bedragen, respec-
tievelijk voor alle Vlaamse arrondissementen sa-
men en voor de provincie West-Vlaanderen afzon-
derlijk ?

Antwoord :

Het geachte lid gelieve hierna de gegevens te vinden
zoals deze blijken uit het computerbestand op 28 juni
ll., maar aangezien de aanvragen voor hoger onder-
wijs niet per provincie, doch centraal behandeld wor-
den, kunnen deze gegevens niet verstrekt worden
voor een provincie in het bijzonder.
1. Van de 48.736 aanvragen hoger onderwijs, zijn er

op dit ogenblik 47.124 opgenomen in het bestand.
Meer dan vijfhonderd sollicitanten hebben hun
aanvraag ingetrokken om allerlei redenen en de
overige aanvragen die nog niet konden worden
opgenomen, hebben betrekking op kandidaten
wier {dossier nog onvolledig is. De betrokkenen
werden hieraan herinnerd. De dossiers die inge-
volge deze herinneringsbrieven aangevuld werden,
zullen binnen de maand voor verdere behande-
ling opgenomen worden.

2. - Aantal toegekende studietoelagen : 36.877.
- Aantal hangende dossiers : 1.324.
- Aantal afgewezen dossiers : 8.923.
Het aantal hangende dossiers is bijna uitsluitend
te wijten aan het ontbreken van de financiële ge-
gevens. Ook hier werden maatregelen getroffen en
zullen de dossiers die ingevolge deze maatregelen
aangevuld werden, binnen de maand afgehandeld
worden.

3. Op dit ogenblik zijn alle reeds toegekende studie-

toelagen uitbetaald : het bedrag ervan beloopt
940.293.300 F.

Vraag nr. 4
van 19 september 1977
van de heer A. DE RORE

Pedagogisch hoger onderwijs - Vormen en ìnstellin-
gen
Mag ik van de geachte Minister vernemen welk pe-
dagogisch hoger onderwijs onder zijn bevoegdheid
valt ?
Mag ik een opsomming krijgen van :
- de vormen van dit hoger pedagogisch onderwijs,

. - de betrokken instellingen,
- de afdelingen van instellingen ?
Tevens werd ik graag in kennis gesteld van het aan-
tal leerlingen per afdeling voor het schooljaar 1976-
1977.
N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de Mi-
nister van Nederlandse Cultuur en van Vlaamse Aan-
gelegenheden.

Antwoord :

De door het geachte lid gevraagde inlichtingen ver-
eisen een belangrijk opzoekingswerk.
Gelet op hun omvang zullen deze, zodra zij verza-
meld zijn, het geachte lid rechtstreeks worden toege-
zonden.

MINISTER VAN NEDERLANDSE CULTUUR
EN VAN VLAAMSE AANGELEGENHEDEN

Vraag nr. 1
van 27 juni 1977
van de heer J. VAN DEN EYNDEN

Nederlandstalige organisaties voor sociaal-cultureel
vormingswerk voor volwassenen in verenigingsver-
band - Subsidiëring

Met verwijzing naar het decreet van 4 juli 1975 en het
K.B. van 5 maart 1976 werden in een ministerieel be-
sluit van 29 september 1976 een aantal Nederlandsta-
lige landelijke organisaties voor sociaal-cultureel vor-
mingswerk voor volwassenen in verenigingsverband
opgesomd die vanaf 1 januari 1976 werden erkend.
Naast de traditionele fondsen, A. Vermeylenfonds,
Davidsfonds, Willemsfonds, vinden we hier ook onder
meer grote organisaties als de Bond voor Grote en
Jonge Gezinnen, het CSC-Vormingswerk, het Natio-
naal Christelijk Middenstandsverbond, de Katholieke
Werkliedenbond, het Humanistisch Vrijzinnig Vor-
mingswerk en vrouwenverenigingen als de Christelijke
Middenstands- en Burgersvrouwen, het Katholiek
Vormingswerk voor Landelijke Vrouwen, de Christe-
lijke Arbeiders Vrouwengilden, het Socio-cultureel
Centrum voor Socialistische Vooruitziende Vrouwen.
Aangezien al deze organisaties reeds meer dan 1 jaar
erkend zijn, had ik graag vernomen hoeveel rijkssub-
sidies voor het jaar 1976 aan elk van deze organisaties
werden toegekend en op grond van welke criteria de
toegekende subsidies werden verleend.

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
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lid mede te delen dat aan de Nederlandstalige orga-
nisaties voor sociaal-cultureel vormingswerk voor
volwassenen in verenigingsverband, op basis van het
decreet van 4 juli 197.5 en de uitvoeringsbesluiten,
volgende subsidies toegekend werden voor hun wer-
king in 1976 :
Vakantiegenoegens . . . . . .
ATB De Natuurvrienden. . . . .
Vlaamse Toeristenbond . . . .
Liberale Bonden van Gepensioneerden
Kristelijke Bonden van Gepensioneer-

den  . .
Nationale’ Federatie van Socialistische

Gepensioneerden . . . . . .
Vlaams Verbond van Gepensioneerden
De Derde Leeftijd . . . .
Katholieke Verenigingen voor Gehan-

dicapten - Vormingsbeweging .
Nationale Confederatie der Ouder:

verenigingen . . . . .
Nationaal Verbond van de Ouderver-

enigingen van het officieel onderwijs
Davidsfonds . . . . . . . .
Willemsfonds .
A. Vermeylenfonds : : : : 1 :
Frans Masereel Fonds . . . . .
Socio-Culturele Vereniging van

Vlaamse Liberale Vrouwen . . .
Federatie van Vlaamse Vrouwengroe-

p e n .
Socio-Cultureel Centrum v a n  Socialis-

tische Vooruitziende Vrouwen . .
KAV. . . . . . . . . * .
KVLV . . . . . . . . . .
CMBV . . . . . . . . . .
Nationale Coöperatieve Vrouwenbe-

weging . . . . . . . . .
KWB .
Culturele Centrale 1

. . . . . .

Kultuur- en Vormingsdienst  voor’ de
Middenberoepen - NCMV . . .

Werknemerswelzijn . . . . . .
Belgische Boerenbond . . . . .
Humanistisch Vrijzinnig Vormings-

werk .
CSC - Vormingswerk : : : : . *.
Bond van Grote en Jonge Gezinnen .
Wereldscholen . . . . . . . .
Ruimte . .
Kultuuropbouw’ : : : : : : :

7s.810.434
1.559.457
2.853.458
2.807.108

9.492.199

3.8ml9.586
120.998

1.989.176

3.975.372

3.867.496

157.633
4.651.300
2.515.423
1.760.677
1.198.996

1.581.915

100.000

7.lQQ.103
29079.774
l 1.850.435

3.408.87l

1.881.893
17.478.250
6.083.142

3.754.88’1
2.009.4911
5.300.4112

2.146.170.
6.039.018
3.829.831
2.070.528

262.293
1.351.520

,153.862.840
Volgende prioriteiten werden hierbij in acht geno-
men :
1. de twee verplichte educatieve personeelsleden

werden gesubsidieerd aan 95 % rekening hou-
dende met het diploma en de anciënniteit van de
betrokken personeelsleden ;

2. de basistoelage en de werkingstoelage werden in-
tegraal uitgekeerd ;

3. de overige educatieve personeelsleden werden ge-
subsidieerd binnen de perken van de kredieten
aan 80 % resp. 60 % voor de landelijke org-
nisaties en 45 % resp. 30 % voor de streekor-

 ganisaties ; en dit rekening houdende met het
diploma en de anciënniteit van de betrokken
personeelsleden ;

4. wat betreft de administratieve personeelsleden

zijn slechts die personeelsleden gesubsidieerd die
belast zijn met de leidinggevende functies en als
dusdanig op basis van het K.B. van 24 maart 1967
gesubsidieerd waren. De andere administratieve
personeelsleden worden slechts voor subsidiëring
in aanmerking genomen vanaf 1 januari 1978,
en dit omwille van de voorwaarden in het decreet
zelf waarin voorzien is dat gedurende de eerste
twee jaren volgend op de erkenning het aantal
subsidieerbare personeelsleden met hoger is dan
het aantal op 1 januari 1975 op basis van het
K.B. van 24 maart 1967 gesubsidieerde perso-
neelsleden.

Vraag nr. 2
van 28 juni 1977
van de heer 0. VAN OOTEGHEM

Paleis voor Schone Kunsten
De zeer ingewikkelde structuur van het Paleis voor
Schone Kunsten laat toe in bepaalde afdelingen (bij-
voorbeeld de Vereniging voor Artistieke en Culturele
Verspreiding) veel winst te maken met zeer betwist-
bare Franstalige music-hall-programma’s, die zelfs
in Vlaanderen worden opgevoerd, zonder de ver-
plichting te hebben minder winstgevende afdelingen,
zoals b.v. de Philharmonische Vereniging, te steunen.
Daardoor ontstaat de absurde toestand dat het Mi-
nisterie van Nederlandse Cultuur in het Paleis voor
Schone Kunsten met zeer aanzienlijke toelagen in-
frastructuren helpt betalen die gemakkelijk door de
winstgevende Franstalige organisatoren zelf zouden
kunnen worden bekostigd.
De Franstalige leiding van het Paleis voor Schone
Kunsten drijft door haar arrogantie de weinige Ne-
derlandstalige personeelsleden naar een dagelijkse
zenuwoorlog of een vrijwillig ontslag en de toestand
wordt van dag tot dag ongunstiger.
Via de subsidiemogelijkheden heeft de Minister de
macht om de voor de Vlamingen onaanvaardbare toe-
standen in het Paleis voor Schone Kunsten te saneren.
De Cultuurraad voor de Nederlandse Cultuurgemeen-
schap heeft reeds herhaaldelijk bewezen te opteren
voor een duidelijke splitsing van alle unitaire cul-
turele instellingen.
Mag ik er bij mevrouw de Minister op aandringen
dat zij ook hier zou aansturen op een versmelting
van alle Vlaamse afdelingen van het Paleis voor
Schone Kunsten tot één enkele volledig autonome
Nederlandstalige V.Z.W. ?

Antwoord :

Ik heb de eer het geachte lid mede te delen dat op
25 februari jl. de toenmalige Kabinetsraad besliste
dat het ontwerp van wet houdende goedkeuring van
de statuten van een instelling van openbaar nut
,,Palais des Beaux-Arts - Paleis voor Schone
Kunsten te Brussel” aan het Staatshoofd mocht wor-
den voorgelegd ter ondertekening met het oog op de
indiening bij het Parlement.
Ingevolge de ontbinding van de wetgevende Kamers
kon deze beslissing niet worden uitgevoerd en het
dossier zal dus aan een aanvullend onderzoek on-
derworpen worden.
Na akkoord van de Ministerraad zal het eventueel
geamendeerde voorstel bij het Parlement worden in-
gediend.
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Vraag nr. 3
van 4 juli 1977
van de heer J. VALKENIERS

,,Hof ten Berg” te Ternat - Restauratie
Het ,,Hof ten Berg”, Brusselstraat 45 te Ternat,  da-
terend van 1 4 3 7 ,  werd definitief beschermd bij K.B.
van 25 september 1975.
Gezien herstellingswerken aan de schuur zich op-
drongen, werden onmiddellijk plannen gemaakt tot
restauratie ervan en begin 1976 ingediend bij het
Ministerie van Cultuur (afdeling Restauratie). Er werd
door het Ministerie een bedrag goedgekeurd -
Zr: 2 miljoen - en weerhouden op het budget 1977.
Om niet bekende redenen werden deze herstellings-
werken verschoven naar het budget van 1978.
Bovendien werd zelfs een gedeelte van het als land-
schap beschermd weideland (& 3 ha) tot de helft
teruggebracht, zonder dat de wettelijke procedure
werd gevolgd, en afgestaan aan de Nationale Land-
maatschappij. Dit zonder de belanghebbende partijen
hieromtrent te raadplegen en zelfs zonder de vaste
commissieleden voor Bescherming van Monumenten
en Landschappen te raadplegen.
Mag ik U verzoeken :
1. het goedgekeurde bedrag opnieuw in te schrijven

in het budget van dit jaar gezien het dringend
karakter van de herstelling van de schuur ;

2. aan te dringen om een onderzoek te willen in-
stellen naar de regelmatigheid wat betreft de pro-
cedure van de bescherming van de helft van het
omliggende landschap ?

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag heb ik het geachte lid
mede te delen dat het bedrag voor de herstellings-
werken opgenomen wordt in het streefprogramma
1978. De Rijksdienst voor Monumenten en Land-
schapszorg beschikt evenwel nog niet over een vol-
ledig dossier.
De bescherming van ,,Hof ten Berg” werd doel-
bewust beperkt teneinde de plannen van de Nationale
Landmaatschappij niet onmogelijk te maken.

Vraag nr. 4
van 5 juli 1977
van de heer C. VAN ELSEN

Priorij van Corsendonck - Restauratiewerken
Op 27 september 1976 stelde ik onderstaande vraag
aan de Minister van Nederlandse Cultuur en Vlaamse
Aangelegenheden. Op 29 oktober 1976 werd mij in
antwoord medegedeeld dat de gegevens werden op-
gezocht. Op 10 december 1 9 7 6  herhaalde ik mijn
vraag. Tot op heden mocht ik nog geen antwoord
ontvangen.
Wij verzoeken derhalve de Minister nogmaals ons
een antwoord te geven op bedoelde vraag, waarvan
de tekst hierna volgt.
De priorij van Corsendonck werd enkele jaren gele-
den gerestaureerd. Het grootste deel van de restau-
ratie werd blijkbaar uitgevoerd ten laste van het Rijk.
Het domein van de priorij is evenwel in privé-bezit.
Op dit ogenblik doet zij dienst als conferentiecen-
trum.

Graag kreeg ik van d e  Minister een overzicht van
de restauratiewerken uitgevoerd ten laste van het
Rijk en de kosten daaraan verbonden. Tevens zou
ik ook willen vernemen of er een bepaald akkoord
werd gesloten met de eigenaar, vooral dan in ver-
band met de commerciële uitbating of met andere
verplichtingen ten opzichte van het Rijk.

Antwoord :

Ik kan het geachte lid i.v.m. de restauratie en de
uitbating van de oude priorij Corsendonck het vol-
gende antwoorden.
1. Bij K.B. van 8 juli 1970 gewijzigd bij K.B. van

9 september 1970 werden het hoofdgebouw
(priorij) en de bijgebouwen (het vrouwenhuis, het,
kinderhuis en lekenhuis) van de voormalige abdij
van Corsendonck als monument beschermd.

2. Het ontwerp-dossier van restauratie werd door de
Koninklijke Commissie voor Monumenten en
Landschappen wetenschappelijk onderzocht en
gunstig bevonden, waarop op 5 november 1970
bij K.B. machtiging werd verleend tot het uit-
voeren van restauratiewerken aan de beschermde
gebouwen.
De eigenlijke restauratiekosten werden hierbij als
volgt verdeeld :
op de voor betoelaging in aanmerking komende
gedeelten en uitgaven is een toelage betaald van
50 % door de Staat ; 118 % door de Provincie
Antwerpen ; 5 % door de gemeente en 27 %
door de eigenaar.
De onderhouds- en verbeteringswerken werden
als volgt verdeeld : Staat 30 % ; Provincie 12 % ;
de gemeente 8 % ; eigenaar 50 %. Een definitief
cijfer van het staatsaandeel kan echter bepaald
worden nadat de definitieve aanvaarding heeft
plaatsgehad.

3. Wat de uitbating betreft werd op 12 oktober 1 9 7 5
een protocol ondertekend inzake het gebruik door
het Rijk van bepaalde gedeelten van de priorij
van Corsendonck. Hierdoor werd door de eige-
naar de eerste en tweede verdieping van het
hoofdgebouw (drie tentoonstellingsruimten, een
appartement en een technische ruimte) verhuurd
aan het Rijk, teneinde er de permanente staats-
collectie van wijlen kunstenaar Albert Van Dijck
te huisvesten.
Alle materigle kosten die met de tentoonstelling
verband houden worden gedragen door de eige-
naar.
De collectie Van Dijck kan kosteloos worden
bezocht door het publiek, op zaterdag tussen 10
en 16 uur en op zondag van 10 tot 17 uur,
alsmede op afspraak door groepen.

Vraag nr. 5
van 15 juli 1977
van de heer J. LENSSENS

Leergangen voor kandidaat-bibliothecarissen - In-
schrijving en selectie
In het Belgisch Staatsblad van 23 juni 1977 ver-
scheen een bericht betreffende leergangen voor kan-
didaat-bibliothecarissen te Aalst en te Leuven, De
inschrijvingsformulieren dienden vóór 1 juni 1977



8 Cultuurraad - Vragen en Antwoorden -Nr. 1  - 14 oktober 1977

aan de Dienst voor Openbare Lectuurvoorziening
toegestuurd.
Uit ingewonnen informatie blijkt dat op 24 juni 1977
ingevolge omzendbrieven aan openbare besturen over
deze leergangen verstuurd, reeds 63 inschrijvingen
genoteerd waren voor de leergang te Aalst en 64 voor
Leuven. Gezien per leergang maximum 50 kandidaten
toegelaten worden, zal een selectie plaatshebben.
Mag ik vernemen langs het Bulletin van Vragen en
Antwoorden :
1. of de nodige maatregelen werden getroffen om

in de toekomst de oproep in het Belgisch Staats-
blad tijdig te laten verschijnen ;

2. op basis van welke criteria de selectie van de
 toegelaten kandidaten zal gebeuren ;
3. door welke instantie deze criteria werden be-

paald ?

Antwoord :

Op de eerste vraag van het achtbaar lid moet ik
mededelen dat mijn departement geen verantwoor-
delijkheid kan opnemen voor de termijn, waarin
berichten in het Staatsblad worden opgenomen. Mijn
diensten hebben het betreffende bericht aan de di-
rectie van het Staatsblad verzonden op 4 april 1977.
Overigens werd hetzelfde bericht op dezelfde da-
tum verzonden naar het agentschap Belga, naar de
Algemene Directie van de BRT en rechtstreeks naar
alle erkende openbare bibliotheken van de provin-
cies Oost-Vlaanderen en Brabant.
De selectie van de ingediende kandidaturen gebeurt
door het Hoofd van de Dienst Openbare Lectuur-
voorziening, die de volgende criteria aanlegt :
a) voorrang voor kandidaten die reeds in een open-

bare bibliotheek voorlopig werken en krachtens
de reglementering een akte van bekwaamheid
moeten verwerven binnen een vastgelegde ter-
mijn ;

b) voorrang voor kandidaten die de akte van be-
kwaamheid moeten kunnen voorleggen om te-
werkgesteld te kunnen worden in een openbare
bibliotheek, een schoolbibliotheek, een bedrijfs-
bibliotheek enz.. . ;

c) volgorde van inschrijving tot het maximum-aan-
tal van 50 cursisten bereikt is.

Vraag nt. 7
van 20 juli 1977
van de heer L. VAhOSTiEENKISTE

Film ,,De dood van een non” - Subsidiëring
Sommige kineasten hebben onlangs geprotesteerd
tegen de subsidi&-ingspolitiek.
Teneinde daarover beter te kunnen oordelen verzoek
ik mevrouw de Minister de volgende vragen te willen
beantwoorden.
1. Naar verluidt is de film ,,De dood van een non”

met 10 miljoen gesubsidieerd geworden. Hoewel
het boek uitstekend is, had de film - gemaakt
vanuit een andere ideologie en overgoten met de
nu traditionele sexsaus - blijkbaar geen enkel
succes. Hoeveel betalende toeschouwers werden
voor deze prent genoteerd ? Bij ontstentenis, wat
was de totale opbrengst in kijkersgeld ?

2. Is de afrekening gebeurd en gecontroleerd, wat
betreft de inbreng van derden (producenten enz.)?

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag heb ik hierbij de eer het
geachte lid mee te delen dat er voor de film ,,Dood
van een non” tot op heden ongeveer 225.000 beta-
lende bezoekers werden genoteerd.
Wat de afrekening betreft, de bewijsstukken van het
totale Belgische aandeel, nl. 13.162.000 frank, in
deze Belgisch-Nederlandse coproduktie, werden
gecontroleerd door de Inspectie van Financiën.

Vraag nr. 8
van 25 juli 1977
van de heer C. DE CLERCQ

Jongerencentra voor maatschappijvernieuwing -
Doelstelling

In de ,,Inventaris van wettelijke regelingen, criteria,
voorschriften voor het Jeugdwerk in Vlaanderen”
van het Ministerie van Nationale Opvoeding, lees ik
onder , , Jongerencentra voor maatschappijvernieu-
wing - Erkenningscriteria - a) Doelstelling” het vol-
gende :
,,Jongerencentra voor maatschappijvernieuwing voor
en van jeugdigen en jong-volwassenen, op pluralisti-
sche en autonome grondslag, om op basis van een
duidelijk inzicht in de maatschappelijke structuren
op nationaal en internationaal vlak een veranderings-
proces op gang te brengen, analyse mentale recon-
versie en actie”.
Ik zou het op prijs stellen een duidelijke toelichting
van deze doelstelling te mogen kennen.

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
lid mede te delen dat in de jaren ‘70 in Vlaanderen
zoals in alle Europese landen een aantal, meestal
regionale, verenigingen ontstaan zijn die bestonden
uit jongeren vanaf 17 à 18 jaar tot 25 jaar.
In de omgang werden ze meestal actiegroepen ge-
noemd. Zij waren duidelijk geïnspireerd door de ge-
beurtenissen van mei ‘68 in Frankrijk en beoogden
onder meer een grondige maatschappijhervorming
met meer inspraak van de basis, grotere aandacht
voor de marginalen ; d e  welvaart wilden ze ombuigen
in de richting van het welzijn ; veel aandacht ging
ook naar de ontwikkelingslanden. Zij bestudeerden
deze problemen en voerden hieromtrent ook acties.
Deze verenigingen leunden in de regel niet aan bij
bestaande structuren en wensten iedereen in hun
werking te betrekken.
Een aantal van deze verenigingen zijn intussen ver-
dwenen of zijn geëvolueerd tot een landelijke jeugd-
dienst. Op dit ogenblik zijn erkend als jongerencen-
trum voor maatschappijvernieuwing :
Sago - Wilrijk
Centrum voor Welzijnszorg - Eeklo
Alfa - Turnhout
Altinform - Antwerpen
Info-C-Borgerhout
Interschol - Antwerpen.
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Eén organisatie heeft thans haar erkenning aange-
vraagd : Wezukos - Westerlo.

Vraag nr. 9
van 22 juli 1977
van de heer W. JORISSEN

Sint-Katelijnestraat te Mechelen - Bescherming  als
stadslandschap

Graag zou ik vernemen of d e  Rijksdienst Monumen-
tenzorg een bijzonder plan van aanleg of een struc-
tuurplan gevraagd heeft voor de Sint-Katelijnestraat
aan het stadsbestuur van Mechelen in het vooruitzicht
om deze straat als stadslandschap te beschermen ?
Zo ja, werd er reeds ingegaan op dit voorstel ?

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
lid mede te delen dat aan de stad Mechelen geen
bijzonder plan van aanleg of structuurplan gevraagd
werd voor de bescherming van de Sint-Katelijnestraat
als stadsgezicht.
Door de Rijksdienst voor Monumenten en Land-
schappen is wel een plan in uitwerking om enkele
belangrijke stadsgezichten, waaronder de Sint-Kate-
lijnestraat, als stadsgezicht te beschermen.

Vraag nr. 10
van 22 juli 1977
van de heer W. JORISSEN

Mechelen - Bescherming van de huizen ,,Koning  van
Engeland” en ,,Gulden  Hoefijzer” in de Sint-Kate-
lijnestraat

In de Sint-Katelijnestraat te Mechelen is de bescher-
mingsprocedure ingezet voor de huizen Koning van
Engeland en het Gulden Hoefijzer.
Naar verluidt zouden er plannen bestaan om de er
recht tegenover liggende huizen 38 en 40 af te breken,
wat bij onaangepaste wederopbouw het straatbeeld
zou kunnen schenden. Het Komitee Katelijnestraat
heeft daartegen geprotesteerd.
Graag zou ik vernemen of er hiervoor plannen voor
nieuwbouw werden voorgelegd aan de Koninklijke
Commissie voor Monumenten en Landschappen of
aan de Rijksdienst Monumentenzorg ?

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
lid mede te delen dat er geen plannen voor afbraak
en nieuwbouw van de betrokken panden werden in-
gediend.
Door de Rijksdienst voor Monumenten en Land-
schappen zal bij de stad een onderzoek worden inge-
steld.

Vraag nr. 12
van 22 juli 1977
van de heer W. JORISSEN

Mechelen - Bescherming van Dossinkazerne en Hof
van Goere

Graag zou ik van de geachte Minister vernemen of

voor Mechelen de beschermingsprocedure al werd
ingezet voor :
a) de Dossinkazeme,
b) het Hof van Goere aan de Kattenberg : Renais-

sancegevel met Gotisch poortje ?
Zo ja, hoever staat die procedure ?

Antwuo~ :

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
lid mede te delen dat noch voor de Dossinkazerne
noch voor het Hof van Goere aan de Kattenberg een
beschermingsprocedure werd ingezet.
- Voor de Dossinkazerne werden met de stad Me-

chelen besprekingen gevoerd. Aangezien echter
de plannen voor de revalorisatie van dit gebouw
in het kader van de renovatie van de wijk Heem-
beemd, Zelestraat, Nokerstraat nog vaag zijn,
werd overeengekomen de bescherming pas in te
zetten wanneer de plannen hieromtrent duidelij-
ker zijn.

- Het Hof van Goere komt, gelet op de huidige
ruïneuze toestand van he t  gebouw, niet meer in
aanmerking voor bescherming. Restauratie zou
neerkomen op volledige nieuwbouw op zeer twij-
felachtige basis, aangezien van dit gebouw geen
enkele afmeting bestaat. Een dergelijke restaura-
tietechniek druist in tegen de principes van mo-
numentenzorg.

Vraag nr. 13
van 9 augustus 1977
van de heer R. MATTHEYSSENS

BRT - Taalprogramma’s

Na de scheiding van de Nederlanden in de 16e eeuw,
is Vlaanderen cultureel achterop geraakt. De opeen-
volgende overheersingen, inzonderheid de Franse,
hebben hieraan schuld. Vooral echter de verfran-
singspolitiek van de Belgische Staat heeft zware cul-
turele schade aangericht. Deze is het duidelijkst
merkbaar in het hanteren van onze cultuurtaal, het
Nederlands.
Er is echter verheugende vooruitgang op dit stuk.
De massamedia en vooral radio en TV hebben daar-
toe in ruime mate bijgedragen, en niet in het minst
de taalprogramma’s. De ploeg van Prof. Florquin op
de TV en Dr. Marc Galle op de radio hebben zeer
verdienstelijk werk geleverd.
Het doel is echter nog niet bereikt. Het is daarom
verbazend dat de taalprogramma’s niet verder wor-
den uitgezonden, gebeurlijk onder een andere vorm,
speels, luchtig en niet te nadrukkelijk belerend.
Graag wou ik van mevrouw de Minister vernemen of
er initiatieven worden overwogen om in deze leemte
te voorzien ‘?

Antwoord :

Nadat een einde moest worden gemaakt aan de taal-
kroniek van Dr. Marc Galle, wiens activiteit bij de
radio onverenigbaar was geworden met zijn parle-
mentair mandaat, werd onmiddellijk uitgekeken naar
kandidaten die zijn werk, eventueel in een andere
vorm, zouden kunnen voortzetten. Er is inmiddels
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een comite samengesteld om de reeds ingediende
kandidaturen te onderzoeken.
Gehoopt wordt eerlang met een nieuwe taalkroniek
op de radio te kunnen starten.

Vraag nr. 14
van 6 september 1977
van de heer G. VAN IN

Belfort  te Brugge - SubsidiZring  van de restauratie

Door toepassing te maken van een ministeriële om-
zendbrief van 1 maart 1977 zouden de eindafreke-
ningen, ingediend sedert 19 november 1976, tot her-
stel van het belfort  te Brugge aan de normale subsi-
diëring ontsnappen. Deze werken zijn nochtans opge-
leverd sedert 2 oktober 1975.
Acht mevrouw de Minister het billijk dat een om-
zendbrief op deze aangelegenheid toegepast wordt ?
Is het niet juist dat wanneer de restauratiewerken
omvangrijker waren dan voorzien, zulks steunde op
een afspraak met de Commissie voor Monumenten
en Landschappen ? Mag worden verwacht dat het
eindafrekeningsdossier zoals ingediend op 19 novem-
ber 1976 tot de toelagen zal aanleiding geven die
voor de restauratie van dit nationaal monument wa-
ren overeengekomen ?

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
lid mede te delen dat ik beslist heb dat het eindafreke-
ningsdossier, zoals ingediend op 19 november 1976,
van de restauratie van het Belfort  te Brugge, zal be-
toelaagd worden.
Ik hoop op deze manier duidelijk op de vraag van
het geachte lid geantwoord te hebben.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het
verstrijken van de reglementaire termijn
(R.v.O. art. 51, nr. 4)

Nihil.

II. VRAAG WAAROP EEN VOORLOPIG ANT-
WOORD WERD GEGEVEN

MINISTER VAN NATIONALE OPVOEDING

Vraag nr. 1
van 30 juni 1977
van de heer J. CAUDRON

Hoger onderwijs - Examensystemen
Voor talrijke studenten en voor de andere leden van
hun gezin betekenen de examenmaanden juni en juli
een tijd van zware psychische spanning. De manier
waarop de examens in ons land worden georgani-
seerd, geeft terecht aanleiding tot veel kritiek. Veelal
worden nog examenmethodes gebruikt die dateren uit
de periode voor de democratisering van het onder-
wijs. Toen doceerden leerkrachten en hoogleraren
voor een kleine groep studenten, die zij door dage-
lijks contact persoonlijk kenden en wier persoonlijk
studieritme zij van dag tot dag konden nagaan. In

die tijd sprak het haast vanzelf dat een studieperiode
besloten werd met een ondervraging waarin getoetst
werd of de studie voldoende rendement had opgele-
verd.
Vrij algemeen wordt aangenomen dat er zoiets als
een examen moet bestaan. Toch geldt niet om het
even welk model van examen voor om het even welk
student. In de moderne didactiek is de vraag ,,hoe
evalueren ?” zelfs een kernprobleem geworden. Bo-
vendien wordt de hedendaagse didactiek beheerst
door de gedachte dat onderwijs en studieritme niet
uniform kunnen zijn voor elke student. Geïnspireerd
door deze gedachte heeft ons land sinds enkele jaren
trouwens een diepgaande hervorming van het secun-
dair onderwijs op het getouw staan.
Het wekt ronduit verbazing dat hoogleraren, die in
hun vak schitterend researchwerk leveren, zelden aan
wetenschappelijk verantwoorde evaluatiemethodes
toe zijn bij het examineren van honderden studenten
d i e  op enkele dagen tijd voor hen moeten verschij-
nen. In dit opzicht rijzen er ook bezwaren tegen ge-
formaliseerde examenmethodes, zoals het multiple
choice systeem, waarbij niet meer de ondervraagde,
maar slechts de zogenaamde neutrale en exact meet-
bare leerstof centraal staat.
Een ideaal examensysteem zal wel niet bestaan. Toch
moet er naar mijn mening verder worden gezocht
naar een systeem dat echt menselijk blijft en waarin
de leersituatie centraal staat.
Graag zou ik daarom van de geachte Minister ver-
nemen :
a) welke regelingen er in de jongste jaren in het

hoger onderwijs werden getroffen om tot een
meer humaan examensysteem te komen ;

b) welke bedragen er door het departement worden
geïnvesteerd in onderwijskundig onderzoek, meer
bepaald met het oog op het vinden van betere
evaluatiemethodes, vooral voor het hoger onder-
wijs ;

c) welke voorzieningen er in het hoger onderwijs
voorhanden zijn om studenten, en vooral eerste-
jaars, voor te bereiden op en te begeleiden bij de
examens.

Voorlopig antwoord :

Hierbij heb ik de eer het geachte lid mede te delen
dat ik vooralsnog geen volledig antwoord op zijn
vraag kan verstrekken daar ik niet over alle nodige
inlichtingen beschik.
Van zodra deze in mijn bezit zijn, zal ik niet nalaten
ze hem zo spoedig mogelijk te doen geworden.

III. VRAGEN WAAROP NIET WERD GEANT-
WOORD BINNEN DE REGLEMENTAIRE
TERMIJN (R.v.O. art. 51, nr. 4)

Nihil.

m


